

全面贯彻“零容忍”理念 依法从严打击证券违法活动

证监会主席易会满就《关于依法从严打击证券违法活动的意见》发布接受专访

本报记者 赵展慧

7月6日,中办、国办公布《关于依法从严打击证券违法活动的意见》,对加快健全证券执法司法体制机制,加大重大违法案件查处惩治力度,加强跨境监管执法协作,夯实资本市场法治和诚信基础,推动形成崇法守信的良好市场生态作出重要部署。就意见出台的 배경意义、有关工作考虑等各方关注问题,本报记者专访了中国证监会主席易会满。

加成熟更加定型的资本市场基础制度体系,切实提高违法成本,坚决维护市场秩序和保护投资者合法权益具有重要指导意义。

意见完善了中国特色证券执法司法体制机制的顶层设计。意见以体制机制改革为主线,确立了“十四五”证券执法司法工作的主要目标与重点任务,目标清晰、路径明确,对于实现行政执法与刑事司法高效衔接,提高证券执法司法效能具有重要意义。

击力度。

一系列重点任务已取得积极进展

问:从意见印发到此次公开,贯彻落实的进展如何?

答:意见印发后,一批重点任务取得了积极进展。

一是有关法律法规的制定工作加快推进,期货法草案已经全国人大常委会一读审议;私募基金条例即将提交审议。

二是成立打击资本市场违法活动协调工作小组,配合人民检察院建立派驻检察的工作机制。北京金融法院正式成立。

三是从重从快查办了一批重点类型、重要领域的典型案件。乐视网财务造假等案件已作出行政处罚。华晨债、永煤债等债券信息披露违法违规受到查处。首单证券纠纷特别代表人诉讼——康美药业证券虚假陈述责任纠纷一案已经启动。康得新已完成退市摘牌。

近期,市场各方对以市值管理之名行操纵市场之实等违法行为比较关注。事实上,市值管理与操纵市场有着清晰的边界。证监会将会同公安机关坚决打击“伪市值管理”等违法行为,切实维护市场生态。

未来将深化协同促进形成工作合力

问:对下一步工作有何考虑?

答:一是突出重点,抓好关键任务落地。切实提高政治站位,落实落细各项措施。紧紧围绕体制机制改革的主线,会同相关方面抓好协调小组、派驻检察、内部通报制度等重点任务落地,让市场各方有切切实实的获得感。二是深化协同,促进形成工作合力。不断强化与立法司法、宏观管理、市场监管等部门以及有关地方的工作协同,切实提高打击资本市场违法犯罪的整体效能。三是加强宣传,营造良好舆论环境。加强政策解读,抓好示范引导,向市场明确传递“零容忍”的鲜明信号,加快推动形成崇法守信的良好市场生态和文化。

意见的出台,是资本市场治理体系和治理能力现代化建设的一个新起点。证券监管系统将力争通过3到5年的努力,全面落实好意见提出的各项任务目标,为建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场提供更加坚实的法治保障,努力为实现经济社会高质量发展做出更大贡献。

“翻墙世界冠军”邹彬、快递小哥李庆恒、牧民米吉格道尔吉、“时代楷模”拉齐尼·巴依卡、“全国脱贫攻坚楷模”黄文秀等千千万万追梦人在新时代为梦想奋斗的故事。这些故事,是我们党伟大精神的载体,在激发观众情感共鸣中增强对中国特色社会主义的认同和自信。

孙存良

生动展现百年党史的精品力作

在庆祝中国共产党成立100周年之际,大型文献专题片《敢教日月换新天》在中央广播电视总台综合频道播出。该片政治性、思想性、艺术性俱佳,深受广大观众好评。

正本清源 固本培元

以正确党史观看待和评价我们党走过的百年历程,事关党的未来发展、国家的前途命运。毛泽东同志指出:“如果不把党的历史搞清楚,不把党在历史上所走的路搞清楚,便不能把事情办得更好。”《敢教日月换新天》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持正确党史观,深入总结百年以来中国共产党走过的光辉历程、取得的伟大成就、积累的宝贵经验,全景展示了党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。

该片视野宏大,把百年党史置于鸦片战争以来180多年的近现代史、500多年的社会主义发展史、5000多年的中华文明史之中,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,准确把握了党的历史发展的主题主线、主流本质,起到了正本清源、固本培元的作用。比如,该片在展现社会主义革命和建设、改革开放两个历史时期的史实时,就如何认识“三大改造”、新民主主义社会性质、坚持四项基本原则和坚持改革开放,以及如何看待改革开放前后两个历史时期的关系等重大问题进行了实事求是的分析。通过观看今天,人们能够更加深刻认识到,红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,能够更加深刻认识到中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,从而更加坚定“四个自信”,不断增强历史定力,增强做中国人的志气、骨气、底气,坚定感党恩、听党话、跟党走

的信心和决心。

该片以历史时序为经,以现实发展为纬,叙事恢弘,大开大合,清晰勾勒出波澜壮阔的党的百年历史图景。全片聚焦重大事件、重要会议和重要人物,深入总结历史经验,阐明中国共产党从昨天走向今天、从今天走向未来的历史必然。比如,对于新民主主义革命时期党的历史的呈现,聚焦党的成立、大革命、土地革命、抗日战争和解放战争,具象化展现了党带领人民在探求救国救民道路进程中,不畏牺牲、不懈奋斗,从产生、发展到不断壮大的历史。再比如,对于新时代取得的历史性成就和发生的历史性变革,该片用复兴之梦勾勒,既系统阐释了改革、脱贫、外交、强军、党的建设等领域取得的新进展、新成效,又生动描绘了法治中国、文化强国、美丽中国的时代画卷。

政论情怀 故事表达

党的百年征程,有无数激动人心的辉煌成就,也有无数流血牺牲的感人故事。《敢教日月换新天》坚持史论结合、论从史出,宏大叙事与微观刻画结合,用观众易于接受的形式表达历史,以多样的艺术手法增强欣赏性,达到了“春风化雨,润物无声”的效果。

习近平总书记指出:“深刻道理要通过讲故事来打动人、说服人。”故事蕴藏道理,体现精神。该片既讲述了革命战争年代李大钊、陈延年、陈乔年、杨开慧、陈树湘、杨靖宇、左权、刘胡兰、董存瑞,以及狼牙山五壮士、刘老庄连等英雄烈士大义凛然、视死如归的故事,又讲述了社会主义革命和建设、改革开放时期王进喜、雷锋、焦裕禄、“两弹一星”元勋群体等自力更生、奋发图强、艰苦奋斗、无私奉献的故事,还讲述了杂交水稻之父袁隆平、

成功运用文献资料,可以有效重现历史。该片通过大量使用历史影像资料和珍贵的革命历史文物,再现历史情景,带领观众走进党的百年峥嵘岁月。比如对党领导新民主主义革命的叙述,通过真实历史影像、油画等形式,结合革命历史遗址、文物展示、影像采访资料,真实、生动展现了党领导的工人运动、农民运动以及革命战争场景等。

该片语言鲜活、通俗易懂。比如,第七集《奠基固本》这样描述抗美援朝的伟大意义:“这一战,拼来了山河无恙、家国安宁,让新中国真正站稳了脚跟。”比如第十八集《摆脱贫困》对精准扶贫的描述:“让消除贫困的‘靶心’更准,开出的‘药方’更管用,脱贫的成效更扎实,饱含深情而又充满力量。这些话语通俗清新、形象生动,给人留下深刻印象。同时,音乐的恰当运用,提升了宣传教育效果。数十首代入感极强的背景音乐、优美动听的主题曲《终达所愿》,在调动观众情绪、调整作品节奏、升华思想情感等方面都发挥了积极的作用,极大满足了观众的审美需求。”

技术创新 艺术再现

《敢教日月换新天》采用先进的技术,集超高清三维动画、人工智能影像修复技术于一体,以精良的技术制作将视听美感提高到一个新的高度。该片运用三维实时渲染引擎,整合多种类型的文献资料,制作了500多场、总时长达126分钟的4K超高清三维动画。比如,第一集《开天辟地》中党的早期组织情况、第二集《星火燎原》中南昌起义、秋收起义、广州起义等大小百余次武装起义情况,以超高清三维动画形象呈现。第十二集《游子归家》中澳门回归前后经济社会发展对比,第十八集《摆脱贫困》中习近平总书记考察全国各地脱贫攻坚的足迹,也使用了超高清三维动画,形象生动、画面精美,令人耳目一新。为了更好地展现珍贵的党史资料,该片使用了人工智能影像色彩修复还原技术,将开国大典等一些黑白影像修复为彩色视频,增强了影像的表现力,强化了现场感。这些技术的运用,给观众带来了更加立体动态、丰富多彩的视觉体验。

(作者为教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

注册制改革对证券监管执法提出更高要求

问:意见出台的背景是什么?

答:依法从严打击证券违法活动,是维护市场“三公”秩序、营造良好市场生态的内在要求。党的十八大以来,我国资本市场发展取得新的成就,全面深化改革不断向纵深推进,市场主体活力和竞争力日益增强,服务实体经济的质效不断提升。

同时,较长一段时间以来,由于制度建设存在短板,证券违法成本较低。上市公司财务造假和内幕交易、操纵市场等违法行为呈高发态势,发生了诸如康得新、康美药业等恶性案件,社会各方反映强烈。随着注册制改革的逐步全面推行,在放宽前端准入的同时,对加强后端的监管执法提出了更高要求。

去年7月11日,国务院金融委第三十六次会议专门研究全面落实“零容忍”要求,多措并举加强和改进证券执法工作。此后,在有关部门的大力支持下,起草形成了意见草案,于去年11月2日经中央深改委第十六次会议审议通过。

高规格文件出台释放出诸多信号

问:如何认识意见出台的重大意义?

答:意见是资本市场历史上第一次以中办、国办名义联合印发打击证券违法活动的专门文件,是当前和今后一个时期全方位加强和改进证券监管执法工作的行动纲领,意义重大、影响深远。

意见为全面深化资本市场改革,更好推动资本市场高质量发展提供了重要保障。资本市场在金融运行中具有牵一发而动全身的作用。近年来,资本市场正发生深刻的结构性变化,市场功能日益增强。意见的出台,有利于营造各方愿意来、留得住的市场生态,更好服务经济高质量发展。

意见为进一步落实“建制度、不干预、零容忍”九字方针提供了遵循。意见明确将九字方针作为资本市场执法司法的指导思想,对于加快构建更

打击证券违法将明确目标 抓住重点

问:意见的主要目标和重点内容是什么?

答:意见明确了资本市场未来5年打击证券违法活动的目标。到2022年的目标包括“依法从严打击证券违法活动的执法司法体制和协调配合机制初步建立”“重大违法案件多发频发态势得到有效遏制”“资本市场秩序明显改善”等。到2025年的目标包括“证券执法司法透明度、规范性和公信力显著提升”“行政执法与刑事司法衔接高效顺畅”“崇法守信、规范透明、开放包容的良好资本市场生态全面形成”等。

为达成这些目标,意见规定了7个方面、27条具体举措。总的看,突出体现了4方面的导向:

一是坚持法治原则。意见提出要完善资本市场违法犯罪的法律体系,提高证券领域立法效率,加快制定期货法;贯彻实施刑法修正案(十一),健全民事赔偿制度,抓紧推进证券纠纷代表人诉讼制度等。

二是坚持统筹协调。意见把建立健全体制机制放在重要位置,部署成立打击资本市场违法活动协调工作小组,进一步发挥公安部证券犯罪侦查局派驻证监会的体制优势,完善证券案件检察和审判体制机制,进一步强化打击证券违法活动合力。

三是坚持“零容忍”要求。意见明确要求坚持分类监管、精准打击,依法从严从快查处欺诈发行、虚假陈述、操纵市场、内幕交易、利用未公开信息交易以及编造、传播虚假信息等重大违法案件,加大对发行人控股股东及实控人、违法中介机构及其从业人员等的追责力度。

四是坚持底线思维。意见将依法从严打击证券违法活动与有效防范化解风险、维护国家安全和稳定相结合,要求坚决取缔非法证券经营机构,坚决清理非法证券业务;加强债券市场统一执法;加大对私募基金非法集资、私募基金管理人及其从业人员侵占或挪用基金财产等行为的刑事打



7月6日,浙江省湖州市德清县莫干山镇妇联在庙前村农家书屋开展“春耕计划”暑期关爱留守儿童志愿服务,为留守儿童提供课外阅读、美术绘画、手工制作等20多项特色课程,丰富孩子们的暑期生活。

图为孩子们在庙前村农家书屋看书。

谢尚国摄 (人民视觉)



新湖评论

中国共产党湖南省委员会主办
编辑出版:新湖评论杂志社

“百年大党 湖湘担当——庆祝中国共产党成立100周年”专刊

卷首
光荣属于伟大的中国共产党
——热烈庆祝中国共产党成立100周年 / 辛湘平

大旗飘扬
把党史滋养转化为建设现代化新湖南的强大精神动力 / 许达哲
砥砺初心学党史 高举旗帜跟党走
——湖南党史学习教育努力走在前列表率 / 本刊记者

从五条脉络看百年党史 / 李捷
百年恰是风华正茂
——深刻领会习近平总书记关于“百年大党”重要论述的丰富内涵 / 张树军

“开天辟地大事变”中的湖南行动
——略谈中共创建的湖南贡献 / 文选德

湖南为中国共产党早期发展作出开创性贡献 / 胡振荣

大任担当
湖南在百年党史中谱写了感天动地的英雄壮歌 / 陈晋
湖南是中国共产党创建的重要策源地 / 邹瑾
湖南是人民军队的重要诞生地 / 朱柏林
湖南是人民政权建设的重要开创地 / 高青
大革命前后风起云涌的湖南工农运动 / 肖湘娜
湖南与中国革命道路转折 / 吴义国
湖南领袖群体闪耀党的七大 / 桂新秋
湖南在抗美援朝中发挥了不可替代的作用 / 徐焰
湖南为党的精神谱系形成作出了突出贡献 / 李志铭

2021年第13期(总第313期) 7月1日出版 要目

湖南是党的思想路线重要策源地 / 邹艳
湖南是精准扶贫的首倡地 / 杨晴

大潮澎湃
敢教日月换新天 / 刘文典
战天斗地志昂扬 / 罗付金
洞庭波涌改革潮 / 曾剑光
昂首阔步新时代 / 刘文杰

大业辉煌
党旗引领新篇章
——湖南加强党的建设走笔 / 陈平其 王泽盛

破浪前行行帆劲
——湖南加快“经济强省”建设走笔 / 王克修 郑春林

崇文重教蔚为盛
——湖南加快“科教强省”建设走笔 / 周静

长岛人歌动地诗
——湖南加快“文化强省”建设走笔 / 邓小东

锦绣潇湘如画
——湖南加快“生态强省”建设走笔 / 卢小伟 刘玉铎

开放湖湘逐浪高
——湖南加快“开放强省”建设走笔 / 周月桂

大道向前
强体魄于伟大的自我革命
——写在中国共产党成立100周年之际 / 桑林峰

放言
在党的领导下继续奋勇前进 / 辛声

定价: 5.50元, 全年132元 联系电话: 0731-82217651 地址: 湖南省长沙市韶山路1号 邮编: 410011